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Ελληνική οικονομία: Πώς «βλέπουν» οι τραπεζίτες τις επενδύσεις και τις 
μεταρρυθμίσεις 
Θετικές «βλέπουν» τις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας οι Έλληνες τραπεζίτες, οι οποίοι εκτιμούν ότι θα 
συνεχιστεί η βελτίωση. 
Η φετινή χρονιά επιστρέφει στις τράπεζες στην κανονικότητα. Δεν είναι μόνο η διανομή μερίσματος, δεν είναι 
μόνο η επανάκτηση επενδυτικής βαθμίδας από τους διεθνείς  οίκους αξιολόγησης, αλλά και η η εξαωστρέφεια των 
ελληνικών τραπεζών, η οποία συνδυάζεται με τα τεκταινόμενα στην ελληνική οικονομία. 
Ωστόσο, επισημαίνουν την ανάγκη αλλαγών σε ορισμένα σημεία, εφιστώντας την προσοχή τόσο στη συνέχιση των 
μεταρρυθμίσεων όσο και στην ανάγκη επενδύσεων, οι οποίες θα ενισχύσουν την πορεία της ελληνικής οικονομίας. 
Η διανομή μερισμάτων σε Eurobank, Εθνική Τράπεζα και Alpha Bank αποτελούν καλούς οιωνούς για τους 
τραπεζίτες, οι οποίοι θεωρούν ότι τα πράγματα θα πάνε καλύτερα. Αυτό αποτυπώθηκε πλήρως κατά τη διάρκεια 
των τοποθετήσεων στις Γενικές Συνελεύσεις που πραγματοποιήθηκαν κατά τις τελευταίες ημέρες. 
Καραβίας (Eurobank): Πρέπει να καταστούν εθνική προτεραιότητα οι επενδύσεις 
Είναι χαρακτηριστικό ότι ο CEO της Eurobank Φωκίων Καραβίας, αναφερόμενος στην ελληνική οικονομία, 
υπογράμμισε ότι «η αύξηση των επενδύσεων θα πρέπει να καταστεί εθνική προτεραιότητα. Πιστεύω ότι μπορούμε 
να το καταφέρουμε. Δεν είναι εύκολος στόχος ωστόσο πρέπει να γίνει ο πολικός αστέρας για τα επόμενα χρόνια». 
Σύμφωνα με τον Διευθύνοντας Σύμβουλο της Eurobank η σύγκλιση της Ελλάδας με το μέσο όρο της ευρωζώνης, 
ως προς τις επενδύσεις, προϋποθέτει την ανάπτυξή τους σε ετήσια βάση κατά 6,7% κατά μέσο όρο έως και το 
2033. 
Σημείωσε ωστόσο ότι «η παρέλευση τόσο μεγάλου χρονικού διαστήματος (σ.σ. για τη διανομή μερίσματος) 
αποτελεί την σαφέστερη ένδειξη για το βάθος ελληνικής κρίσης και των προκλήσεων που αντιμετώπισε το 
ελληνικό τραπεζικό σύστημα. Το γεγονός ότι οι εποπτικές αρχές ενέκριναν την διανομή μερίσματος επιβεβαιώνει 
την επιστροφή των τραπεζών στην επιχειρηματική κανονικότητα και αποτελεί δείγμα της εμπιστοσύνης, η οποία 
πλέον έχει εμπεδωθεί για τις προοπτικές του τραπεζικού τομέα της χώρας και της οικονομίας συνολικότερα». 
Μιλώντας στην ίδια Γενική Συνέλευση, ο πρόεδρος της Eurobank Γιώργος Ζανιάς ανέφερε τη σημαντική πρόοδο 
που έχει κάνει η ελληνική οικονομία, αλλά και τις διαρθρωτικές προκλήσεις που πρέπει να αντιμετωπιστούν. 
«Στις προκλήσεις εντοπίζεται ο πρωταθλητισμός της κατανάλωσης στο ΑΕΠ, η χαμηλή συμμετοχή των 
επενδύσεων στο ΑΕΠ και οι υψηλές εισαγωγές», ανέφερε ο κ. Ζανιάς, σχολιάζοντας το μακροοικονομικό 
περιβάλλον. 
Μυλωνάς (Εθνική Τράπεζα): Αισιοδοξία για το μακροοικονομικό περιβάλλον 
Αισιόδοξος εμφανίστηκε ο CEO της Εθνικής τράπεζας Παύλος Μυλωνάς. Όπως είπε, «το μακροοικονομικό και 
πολιτικό περιβάλλον για τα επόμενα χρόνια προβλέπεται να είναι σταθερό και ευνοϊκό, με υγιή ανάπτυξη. Ως εκ 
τούτου αναμένεται ισχυρή ζήτηση δανεισμού, με αιχμή του δόρατος την επιχειρηματική πίστη».   
Στο πλαίσιο αυτό, υπογράμμισε, «τα αποτελέσματα της τράπεζας θα συνεχίσουν να είναι πολύ ικανοποιητικά, 
αλληλεπιδρώντας με την πορεία της οικονομίας». 
Συνέχεια…. 
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Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της τράπεζας Γκίκας Χαρδούβελης ανέφερε ότι η παγκόσμια οικονομία 
θα συνεχίσει να μεγεθύνεται, με σχετικά όμως χαμηλότερους ρυθμούς λόγω των πληθωριστικών 
πιέσεων, ωστόσο, στην Ελλάδα η ιστορία διαφέρει. 
Για φέτος και το 2025 το ελληνικό ΑΕΠ εκτιμάται ότι θα τρέξει με ρυθμούς ανάπτυξης πάνω από 2%, 
αλλά θα ήταν μεγάλη παγίδα να υπάρξει εφησυχασμός, καθώς οι αβεβαιότητες είναι πολλές. 
Αναφέρθηκα στα οφέλη του Ταμείου Ανάκαμψης, λέγοντας ότι έχει απορροφηθεί λίγο πάνω από το 
50% των κονδυλίων, στην πραγματική οικονομία έχει περάσει το 20% αυτών, που συνεπάγεται ότι το 
αναπτυξιακό όφελος είναι μπροστά μας. 
Ψάλτης (Alpha Bank): Να ενδυναμώσουμε το Ανθρώπινο Κεφάλαιο 
«Η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας από την Ελληνική Δημοκρατία συνιστά την επισφράγιση της 
εμπιστοσύνης των οίκων αξιολόγησης προς τη χώρα και, παράλληλα, το κλείσιμο ενός κύκλου 
αλλεπάλληλων κρίσεων, ο οποίος, όμως, άφησε στην Ελληνική οικονομία βαθιές πληγές, που θα 
χρειαστούν μεγάλη προσπάθεια για να κλείσουν», ανέφερε ο CEO της Alpha Bank Βασίλης Ψάλτης, 
προσθέτοντας με νόημα «Σε αυτή τη θετική συγκυρία για τη χώρα μας, οι πόροι του Ταμείου 
Ανάκαμψης και η ποιότητα του Ανθρώπινου Κεφαλαίου που έχουμε τόσο εδώ, όσο και στο εξωτερικό, 
μπορούν να αποτελέσουν τους καταλύτες για νέες επενδύσεις και φρέσκες επιχειρηματικές ιδέες, με 
στόχο τη διεύρυνση των παραγωγικών δυνατοτήτων της χώρας μας. Απαραίτητη προϋπόθεση, όμως, 
για να το πετύχουμε αυτό είναι να ενδυναμώσουμε το Ανθρώπινο Κεφάλαιο της χώρας». 
Ακόμη, ο ίδιος πρόσθεσε πως «Ήδη, η Ελλάδα έχει κάνει σημαντικά βήματα τα τελευταία χρόνια, με τα 
μερίδια αγοράς των εξαγωγών αγαθών και υπηρεσιών να ακολουθούν σταδιακά ανοδική πορεία. 
Χρειάζεται, ωστόσο, ακόμη μεγαλύτερη τόλμη στον στίβο του διεθνούς ανταγωνισμού». 
Από την πλευρά του ο πρόεδρος της Alpha Bank Βασίλης Ράπανος αναφέρθηκε στη σημασία ανάκτησης 
της επενδυτικής βαθμίδας τόσο από το δημόσιο, όσο και από τις τράπεζες. 
Υπογράμμισε ωστόσο την ανάγκη συνέχισης των μεταρρυθμίσεων για την ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας της χώρας και τη διαφύλαξη της δημοσιονομικής σταθερότητας. 
Όπως είπε, η επίτευξη πλεονασμάτων στον κρατικό προϋπολογισμό θα πρέπει να συνοδεύεται από 
ελάφρυνση του δημόσιου χρέους και να μην χρησιμοποιείται για την αύξηση των δαπανών. 
Ο κ. Ράπανος τόνισε επίσης την ανάγκη βελτίωσης της κουλτούρας στο επιχειρείν, τονίζοντας ότι δεν 
πρέπει το κέρδος να δαιμονοποιείται, καθώς η θετική πορεία της οικονομίας προϋποθέτει την 
προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων. 
Μεγάλου (Πειραιώς): Οι παράγοντες ανάπτυξης 
Πρόσφατα, ο CEO της τράπεζας Πειραιώς Χρήστος Μεγάλου έκανε ιδιαίτερη αναφορά στη συμμετοχή 
της στη διαχείριση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, υπογραμμίζοντας πόσο 
σημαντική είναι για την ενίσχυση του ρυθμού ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας. 
«Με την εκταμίευση της 6ης δόσης από το ΤΑΑ, το σύνολο των κεφαλαίων που έχουν απορροφηθεί 
ανέρχεται σε 1,6 δισ.ευρώ, καθιστώντας τη την Τράπεζα με το υψηλότερο μερίδιο στην αγορά σε σχέση 
με συμβασιοποιημένα και εκταμιευμένα δάνεια ΤΑΑ» ανέφερε σχετικά. 
Πρόσθεσε δε πως η συμμετοχή της Πειραιώς στις χρηματοδοτήσεις είναι ύψους 1,2 δισ.ευρώ, από τα 
οποία περίπου 400 εκατ.ευρώ έχουν ήδη εκταμιευθεί και τα μισά έχουν διοχετευθεί σε μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις, «γεγονός που επιβεβαιώνει τη στήριξή της στη χρηματοδότηση επιχειρήσεων με 
αναπτυξιακό όραμα, εξωστρεφή χαρακτήρα και καινοτόμα επενδυτικά σχέδια στο πλαίσιο των βασικών 
πυλώνων του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας ”Ελλάδα 2.0”». 
Αναφερόμενος στο μακροοικονομικό περιβάλλον στη χώρα μας, υποστήριξε πως η ταχύτητα της 
ανάκαμψης, αλλά και η αποτελεσματική αξιοποίηση των πόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα 
αποτελέσουν αποφασιστικούς παράγοντες που θα καθορίσουν τις εξελίξεις στην ελληνική οικονομία, 
τον τραπεζικό τομέα και τον Όμιλο Πειραιώς ειδικότερα. 
Πηγή: Οικονομικός Ταχυδρόμος  
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Χρηματιστήριο Αθηνών: Ποιες μετοχές «γύρισαν» τον Ιούλιο, ποιες κράτησαν τα σκήπτρα 
Ένας δύσκολος Ιούλιος για την εγχώρια χρηματιστηριακή αγορά ολοκληρώνεται σε λίγες ημέρες, με 
τις επιδόσεις όμως πολλών τίτλων να δείχνουν ότι το ΧΑ βρίσκεται στη φάση μιας ήπιας ανοδικής 
κίνησης που μπορεί να επιταχυνθεί με την εμφάνιση ενός καταλύτη που μπορεί να βελτιώσει την 
επενδυτική ψυχολογία. Μια ψυχολογία μάλιστα που δοκιμάστηκε έντονα με τις γαλλικές εκλογές, αλλά 
οι αγοραστές βρήκαν τη δύναμη να δώσουν μέχρι στιγμής από την αρχή του μήνα πάνω από 4% στον 
γενικό δείκτη. 
Μάλιστα, ας μην ξεχνούμε ότι η αποκοπή μερισμάτων-ρεκόρ που έχουν πραγματοποιηθεί μέσα στον 
Ιούλιο, έχει τεχνικώς «αφαιρέσει» αρκετές μονάδες από τον ΓΔ. Έχει όμως δημιουργήσει και τις 
προϋποθέσεις ενός rotation σε τίτλους που είτε είχαν μείνει πίσω στην κίνηση της αγοράς, είτε 
διόρθωσαν σε ελκυστικά επίπεδα μετά τις αναταράξεις που υπήρξαν μετά τις ευρωεκλογές του Ιουνίου, 
αλλά και τις αποφάσεις της κυβέρνησης για την έκτακτη φορολογία τόσο στα διυλιστήρια όσο και 
στους εγχώριους παραγωγούς ενέργειας από φυσικό αέριο. 
Βέβαια, όπως σημείωσαν και οι περισσότεροι αναλυτές εγχωρίως τις τελευταίες ημέρες, ουσιαστικά 
νέα δεδομένα δεν περιμένουμε το επόμενο διάστημα αν και η αγορά χρειάζεται νέα για να μπορέσει να 
αποκτήσει καλύτερο βάθος και ενδιαφέρον. Παρόλα αυτά η εικόνα της είναι καλή και αυτό φαίνεται 
περισσότερο στις πτωτικές κινήσεις των ξένων αγορών και όχι τόσο στην άνοδο που ουσιαστικά 
συντελείται σχεδόν αθόρυβα. 
Χρηματιστήριο Αθηνών: Ποιες μετοχές «γύρισαν» τον Ιούλιο 
Μέσα σε αυτήν την αθόρυβη άνοδο όμως, είχαμε και πρωταγωνιστές που εξέπληξαν αρκετούς στην 
αγορά. Και μπορεί τα σκήπτρα της ανόδου του Ιουλίου να τα κρατά η Πειραιώς, καθώς τα κέρδη της 
προσεγγίζουν το 12%, αλλά η μετοχή που εξέπληξε ήταν αυτή του ΟΤΕ. Μια μετοχή που απογοήτευσε 
αρκετούς την τελευταία διετία, χάνοντας επί της ουσίας το μεγάλο ράλι της αγοράς, “ξύπνησε” και 
“παίζει” πλέον πάλι με τα 15 ευρώ. Αυτά τα επίπεδα είχε να τα δει από τον Ιούλιο του 2023, επομένως 
λογικό είναι να “αποβαίνουν” αυτοί που βλέπουν το πρόσφατο spike να μην έχει διάρκεια. Σε κάθε 
περίπτωση είναι πάνω από το +9% από τις αρχές του μήνα. 
Το δικό της “γύρισμα” έκανε και η Πειραιώς, η οποία από τα 3,39 ευρώ που ολοκλήρωσε τον Ιούνιο, 
έφτασε ένα λεπτό πριν την τιμή του placement, δηλαδή τα 4 ευρώ στις 23 του Ιουλίου. Και μπορεί να 
πισωγύρισε καθώς ενεργοποιήθηκαν αρκετοί πωλητές στη ζώνη των 10 λεπτών του ευρώ κάτω από τα 
4 ευρώ, εντούτοις δεν πέρασαν απαρατήρητοι οι όγκοι που έκανε η μετοχή, όπως και τα πακέτα που 
διακινήθηκαν σε μια εποχή που ομολογουμένως η συναλλακτική δραστηριότητα δυσκολευόταν να 
ανέλθει σε τριψήφια εκατομμύρια για όλη την αγορά. 
Το δικό της “γύρισμα” έκανε και η Alpha Bank, η μόνη τραπεζική μετοχή που ολοκλήρωσε τον Ιούνιο 
έχοντας χάσει όλα τα κέρδη από την αρχή του έτους. Πάνω από το 9% τα κέρδη του Ιουλίου, με την 
μετοχή όμως να παλεύει ακόμη με το εύρος των 1,50 – 1,70 ευρώ στο οποίο παλινδρομεί συστηματικά 
τους τελευταίους μήνες. 
Πάνω από 9% και τα κέρδη της Lamda, η οποία αν και επικρίθηκε έντονα η διοίκηση από 
μικρομετόχους στη γενική της συνέλευση, δεν άργησε η ώρα να ανακοινώσει την πώληση οικοπέδων 
στο Ελληνικό και να απελευθερώσει αξία στη μετοχή της. Όπως ανέφεραν και οι αναλυτές, μετά την 
εξέλιξη, οι πωλήσεις οικοπέδων επιταχύνουν την αναγνώριση των λογιστικών κερδών στα 
αποτελέσματα χρήσης και – το σημαντικότερο – προωθούν τις ταμειακές εισροές και μειώνουν το ρίσκο 
του έργου. 
Οι “όψιμοι” πρωταγωνιστές της αγοράς δεν κατάφεραν όμως να αποκαθηλώσουν εκείνους του 2024 
μέχρι τώρα, με τον Τιτάν και την Cenergy να συντηρούνται στην πρώτη τριάδα. Με “σφήνα” τη ΓΕΚ 
Τέρνα, η οποία πλέον απολαμβάνει και τα οφέλη της πώλησης της Τέρνα Ενεργειακής στην Masdar. Ο 
πρώτος κερδίζει πάνω από 47% και οι δεύτερες πάνω από 33% από την αρχή του έτους, ενώ και η 
Εθνική προσπαθεί να μπει στην πρώτη τριάδα. 
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Ελληνικό: Δάνεια 670 εκατ. ευρώ για τα δύο εμπορικά κέντρα 
Με τραπεζικό δανεισµό θα χρηµατοδοτηθεί στην παρούσα φάση το κόστος ανάπτυξης των δύο εµπορικών 
κέντρων της Lamda Development στο Ελληνικό. Η εισηγµένη βρίσκεται στο τελικό στάδιο των 
διαπραγµατεύσεων για την υπογραφή νέας δανειακής σύµβασης, ύψους 670 εκατ. ευρώ, µέσω της οποίας θα 
καλυφθεί το σύνολο των απαιτούµενων χρηµατοδοτικών αναγκών για την κατασκευή τόσο του Riviera Galleria, όσο και 
του Ellinikon Mall. 
Σύμφωνα με πρόσφατη ανάλυσή της η Axia Research, όπως αναφέρεται σε ρεπορτάζ της «Καθημερινής», το συνολικό 
κόστος αναµένεται να ξεπεράσει τα 900 εκατ. ευρώ, υπολογίζοντας και το κόστος της γης αλλά και των συναφών έργων 
υποδοµής. Εξ αυτών, 187 εκατ. ευρώ έχουν ήδη δαπανηθεί µέσω ενδοεταιρικών κινήσεων, καθώς η Lamda Malls θα είναι 
ο φορέας ανάπτυξης, αλλά και η εταιρεία διαχείρισης και εκµετάλλευσης των νέων εµπορικών κέντρων. 
Με τον τρόπο αυτό θα ξεπεραστεί το πρόσκαιρο «εµπόδιο» που προέκυψε λόγω της απόφασης να µετατεθεί σε 
µεταγενέστερο χρόνο η εισαγωγή των µετοχών της θυγατρικής εταιρείας των εµπορικών κέντρων του οµίλου Lamda 
Development. Υπενθυµίζεται ότι ένα µέρος της χρηµατοδότησης για την κατασκευή των νέων κέντρων στο Ελληνικό 
επρόκειτο να προέλθει από τα έσοδα που θα αντλούσε η εταιρεία από την εισαγωγή της Lamda Malls (100% θυγατρική της 
Lamda Development) στο Χρηµατιστήριο Αθηνών. Η δηµόσια εγγραφή των µετοχών είχε προγραµµατιστεί για τις αρχές 
του καλοκαιριού, όπως είχε αναφέρει και ο ίδιος ο κ. Οδυσσέας Αθανασίου, διευθύνων σύµβουλος της εισηγµένης, σε 
προηγούµενες δηµόσιες τοποθετήσεις του. Από τη διαδικασία αναµενόταν η άντληση κεφαλαίων ύψους 150 εκατ. ευρώ, µε 
το µεγαλύτερο µέρος αυτών να αφορά τη χρηµατοδότηση των έργων στο Ελληνικό για τα δύο εµπορικά κέντρα. 
Ωστόσο, όπως είχε φανεί ήδη από το προηγούµενο διάστηµα, η διοίκηση της Lamda αποφάσισε να «παγώσει» κάθε σχετική 
κίνηση, παρότι µάλιστα η συγκυρία, µε βάση τουλάχιστον τις επιδόσεις των εν λειτουργία εµπορικών κέντρων, αλλά και 
την πρόοδο του έργου στο Ελληνικό, πιθανώς να ήταν ιδιαίτερα ευνοϊκή. Ο λόγος είναι ότι οι συνθήκες στη 
χρηµατιστηριακή αγορά δεν ήταν το ίδιο θετικές για µια δηµόσια εγγραφή, καθώς, όπως εξήγησε και ο κ. Αθανασίου στην 
πρόσφατη γενική συνέλευση της Lamda, η διάθεση των µετοχών θα έπρεπε να γίνει µε σηµαντικό discount ύψους 30%, 
ενδεχοµένως ακόµη και 35% επί της αξίας του χαρτοφυλακίου. Ο λόγος που ζητούνται αυτές οι «εκπτώσεις» έγκειται στις 
γενικότερες αρνητικές συνθήκες που έχουν διαµορφωθεί διεθνώς για τον τοµέα των ακινήτων, λόγω των υψηλών επιτοκίων, 
τάση που, όπως φαίνεται από τα ζητούµενα discount, έχει επηρεάσει και τις εγχώριες εταιρείες του κλάδου. 
Το ίδιο discount ζητήθηκε και τελικά «πληρώθηκε» και από τη Noval Property, στο πλαίσιο της πρόσφατης δηµόσιας 
εγγραφής των µετοχών της. Αυτό έγινε και λόγω του ότι η εταιρεία είχε εξαντλήσει το χρονικό περιθώριο που της είχε δοθεί 
από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς προκειµένου να εισαγάγει τις µετοχές της στο Χρηµατιστήριο Αθηνών, όπως είναι 
υποχρεωµένη βάσει του θεσµικού πλαισίου για τις ΑΕΕΑΠ (Ανώνυµες Εταιρείες Επενδύσεων σε Ακίνητη Περιουσία). Στην 
περίπτωση όµως της Lamda Malls, όπως τόνισε και ο κ. Αθανασίου, «δεν υπάρχει λόγος να προχωρήσουµε σε µια δηµόσια 
εγγραφή µε τέτοιες αποτιµήσεις. Αν αλλάξουν οι συνθήκες, θα το επανεξετάσουµε. Η εταιρεία έχει την απαιτούµενη 
ρευστότητα και δεν χρειάζεται άµεσα κεφάλαια». 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι µέχρι σήµερα έχουν υπογραφεί προσύµφωνα µίσθωσης του 70% συνολικής µεικτής εκµισθώσιµης 
επιφάνειας στο Ellinikon Mall και του 62% του Riviera Galleria και µάλιστα σε υψηλότερες τιµές σε σχέση µε τα 
υφιστάµενα µισθώµατα στα εν λειτουργία εµπορικά κέντρα της εταιρείας. Στόχος της Lamda είναι τα ποσοστά αυτά να 
ανέλθουν σε 83% και 75% αντίστοιχα έως το τέλος του έτους. Το Ellinikon Mall θα φιλοξενεί 280 καταστήµατα και το 
Riviera Galleria 100 καταστήµατα. 
Οι πρώτες εργασίες έχουν ξεκινήσει και για τα δύο κέντρα, µε το Ellinikon Mall να αναµένεται ότι θα λειτουργήσει το 
δεύτερο εξάµηνο του 2027, ενώ το Riviera Galleria, που βρίσκεται στο παραλιακό µέτωπο, αναµένεται να είναι έτοιµο ένα 
χρόνο νωρίτερα, κατά το δεύτερο µισό του 2026. 
Mε βάση τις προβλέψεις της Axia, κατά τον πρώτο πλήρη χρόνο λειτουργίας του Ellinikon Mall των 100.000 τ.µ., το 2028, 
θα αποφέρει συνολικά έσοδα 92 εκατ. ευρώ και λειτουργικά κέρδη EBITDA 74 εκατ. ευρώ, ενώ η µεικτή εµπορική του αξία 
θα ανέρχεται σε 1,13 δισ. ευρώ. Αντίστοιχα, το Riviera Galleria των 19.000 τ.µ. θα είναι µεικτής εµπορικής αξίας 280 εκατ. 
ευρώ, αποδίδοντας ετήσια έσοδα 21 εκατ. ευρώ και λειτουργικά κέρδη 17 εκατ. ευρώ. 
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Δημόσιο χρέος: Σταθερά πτωτική η πορεία του μετά την πανδημία – 
Προς περαιτέρω μείωση 
Η ταχεία ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας και η επιστροφή σε πρωτογενή πλεονάσματα μετά την πανδημία του 
κορονοϊού ήταν οι δύο βασικοί παράγοντες που οδήγησαν στη σταθερή και σημαντική μείωση του δημόσιου χρέους ως 
ποσοστού του ΑΕΠ, με αποτέλεσμα η Ελλάδα να ανακτήσει την επενδυτική βαθμίδα από το 2023 και να συνεχίζει να 
αναβαθμίζεται από τους οίκους πιστοληπτικής αξιολόγησης. 
Τα τελευταία στοιχεία για το α’ τρίμηνο του 2024 δείχνουν ότι το χρέος της γενικής κυβέρνησης μειώθηκε στο 159,8% του 
ΑΕΠ από 169,4% ένα χρόνο πριν και από το 207% που είχε εκτιναχθεί λόγω της πανδημίας και των μέτρων στήριξης της 
οικονομίας στο τέλος του 2020. 
Το ελληνικό χρέος εξακολουθεί να είναι το υψηλότερο στην Ευρωζώνη, αλλά έχει υποχωρήσει στο χαμηλότερο επίπεδο μετά 
το 2012, όταν είχε μειωθεί στο 157,2% του ΑΕΠ μετά το «κούρεμα» 53,5% που είχε γίνει στα ομόλογα του ελληνικού 
δημοσίου, στο πλαίσιο του PSI. Επιπλέον, σύμφωνα με όλους τους οίκους αξιολόγησης έχει σαφή πτωτική τροχιά, με τον 
Scope Ratings να προβλέπει ότι ήδη από το 2026 θα είναι χαμηλότερο από το ιταλικό χρέος, ως ποσοστό επί του ΑΕΠ. 
Μετά το 2012, όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το χρέος της γενικής κυβέρνησης αυξήθηκε έως το 2014, όταν έφτασε στο 180% του ΑΕΠ, 
για να κυμανθεί στη συνέχεια κοντά στο επίπεδο αυτό έως το 2019. Την τετραετία 2016-2019 σημειώθηκαν δημοσιονομικά 
πλεονάσματα – όχι μόνο πρωτογενή αλλά και μετά τον συνυπολογισμό των τόκων του δημόσιου χρέους – που συνέβαλαν στη 
σταθεροποίηση του χρέους, αλλά οι πολύ χαμηλοί ρυθμοί ανάπτυξης και αύξησης του ονομαστικού ΑΕΠ στην περίοδο αυτή 
δεν επέτρεψαν κάποια σημαντική μείωσή του ως ποσοστό στο ΑΕΠ. 
Ένας επιπλέον λόγος που δεν μειώθηκε το χρέος στην παραπάνω περίοδο ήταν ότι η Ελλάδα δανείστηκε το ποσό των 15,7 
δισ. ευρώ από τον ESM το 2018, για να έχει ένα ισόποσο δημοσιονομικό «μαξιλάρι» που θα διευκόλυνε την έξοδό της στις 
αγορές μετά την έξοδο από τα μνημόνια τον Αύγουστο του ίδιου έτους. 
Το 2020 το χρέος αυξήθηκε καθώς η πανδημία οδήγησε στην ανάγκη στήριξης των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων και 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανέστειλε την εφαρμογή των δημοσιονομικών κανόνων στην ΕΕ για να αντιμετωπισθεί η έκτακτη 
κατάσταση που είχε δημιουργηθεί. 
Καθώς, όμως, η πανδημία υποχωρούσε και σταδιακά εξαλείφθηκαν οι σχετικές χρηματοδοτικές ανάγκες, το χρέος επανήλθε 
σε πτωτική τροχιά, ιδιαίτερα από το 2022, παρά το γεγονός ότι τη χρονιά αυτή υπήρξαν νέες δαπάνες για τη στήριξη 
νοικοκυριών και επιχειρήσεων από τον αντίκτυπο της ενεργειακής κρίσης. 
Σε απόλυτα ποσά, το χρέος είχε μειωθεί στα 303,9 δισ. ευρώ το 2012, μετά το κούρεμα των ομολόγων, για να αυξηθεί στα 
317 δισ. ευρώ το 2017 και στα 334 δισ. ευρώ το 2018. Το 2022 αυξήθηκε περαιτέρω στα 356,8 δισ. ευρώ για να μειωθεί στα 
335,9 δισ. στο τέλος του πρώτου τριμήνου του 2024. 
Καθώς πάντως ο λόγος για τον οποίο η Ελλάδα έπρεπε να διατηρεί το δημοσιονομικό μαξιλάρι έχει πλέον εκλείψει, μιας και 
η χώρα ανέκτησε την επενδυτική βαθμίδα και δανείζεται με καλούς όρους από τις αγορές, ο ESM αναμένεται, σύμφωνα με 
πληροφορίες, να δώσει τη συγκατάθεσή του προκειμένου να χρησιμοποιηθεί για τη μείωση του χρέους. Η αρχή αναμένεται 
να γίνει από φέτος με την πρόωρη αποπληρωμή επιπλέον δόσεων δανείων που είχε πάρει η Ελλάδα από χώρες της 
Ευρωζώνης (GLF) στο πλαίσιο του πρώτου μνημονίου. 
Στην πρόσφατη (12 Ιουλίου) αναβάθμιση των προοπτικών του ελληνικού αξιόχρεου σε θετικές από σταθερές, ο οίκος 
αξιολόγησης Scope προέβλεψε ότι το χρέος θα μειωθεί στο 151,9% του ΑΕΠ στο τέλος του 2024 και θα υποχωρήσει στο 
130,7% το 2029, στο χαμηλότερο επίπεδο από την αρχή της ελληνικής κρίσης (α’ τρίμηνο του 2010). 
Η Τράπεζα της Ελλάδος προβλέπει, όπως ανέφερε πρόσφατα ο διοικητής της Γιάννης Στουρνάρας, ότι το ελληνικό χρέος 
θα μειωθεί στο 60% του ΑΕΠ σε περίπου 40 χρόνια, εφόσον διατηρηθούν τα πρωτογενή πλεονάσματα κοντά στο 2% του 
ΑΕΠ και συνεχισθούν οι μεταρρυθμίσεις στην οικονομία, ώστε να εξασφαλίζεται μία κατάλληλη διαφορά μεταξύ του 
επιτοκίου αποπληρωμής του χρέους και του ρυθμού οικονομικής ανάπτυξης. 
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